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Segitség a székelyeken. 
Sok jó indulattal keresgetik a gyógy- 

szereket, melyek meggyógyitanák a székely 

nép betegségeit, segitenének sok bajaikon s 

ismét talpra állitanák e jobb sorsra érdemes 

népet. Az állam is észrevette, hogy beteg 

e nép, sorvad, pusztul s belátta, hogy 

tönkremenése a magyar államtest veszedel- 
mét jelenti Rettenetes veszedelmét; mert 
egyik karja hanyatlik le bénultan. Már pe- 

dig fél karral (a Dunán tul), nem lehet a törzset 
(Duna-Tisza mente), a főt (Felső-Magyar- 

ország), a végtagokat (Délvidék) gondozni. 

Megvédeni éppen nem! 

A gzékely nép nélkül: egyik karja hi- 
ján csonka koldus Magyarország, melynek 

magyar nemzeti jellegét, mivoltát a hatal- 

mak ajtóinál, mikor kéregetne, koldus fil- 

lérrel fizetik ki, mely tengödik, de lábát 

megvetni nem tudja, erőt kifejteni nem 

képes; virágzó, nagy nemzeti állam 

Kép nélkül szólva, ha a Románia fe- 
felől fenyegető veszély muszka, vagy ger- 

mán segitség utján valaha bekövetkeznék 
s igy Magyarország elvesztené egyik kar- 

ját: Erdélyt, a mi életképes, jómódu, eröős 

székely nép nélkül meglehet, hiába könyö- 

rögne a félkezü Magyarország ; mint a sza- 

badságharc után, apró pénzzel fizetnék ki. 

Ezért kell megerősíteni a székely népet, 

hogy a magyar nemzet életéért, jövőjéért 

ne kunyoráljon, hanem kardjára ütve, bát- 

soha- 

ran szólhasson: élni akarok Istén kegyel- 

méből! 
Magas nézpont ez, melyre minden ma- 

gyar államtérfi fel kell emelkedjék, mint Mózes 

a Nébó hegyére. Látnia kell az igéret föld- 

jét: az erős, hatalmas Magyarországot s 

még ha hanyatlanék is karja a bénitő kö- 

rülmények miatt, fel kell emelje azokat, 

hadd lássa az igéret földjéért: ama szebb 

jövendőért küzdő sereg s acélozódjanak 

harcoló izmai, mignem magyar 

állam lesz Magyarország, nem nemzetisé- 

gek szerint széttagolt föld. 
E magas cél érdekében a magyarok Mó- 

zesei : államférfiai, kik az idők rendjén sor- 

gát intezik, meg kell találják az eszközö- 

ket, melylyel azt elérhetik. 

Minél nagyobb a cél, annál kiválób- 

bak kell legyenek az eszközök. 

Magyarország államférfiai: a kulturát és 

mivelődést keressétek elő, mozditsátok meg, 

alkalmazzátok — köönösen a Székelvföl- 

dön; amit csak tahmi lehet a földszinén, 

a föld belsejében, a Székelyföld levegőjé- 

ben és által, arra pénzt, pénzt és harmad- 

szor is pénzt kell teremteni. Most kell ezt 

tenni! Mert nincs a földön állam, mely 
területenek biztositására alkalmasabb anva- 

got kapna, mint a magyar állam félmillió 

székelye. Milliárdokkal nem lehetne olyan 
telepitést eszközölni, mint a silány földjé- 

hez, patakjai, kis folyói, erdője és égbe 

nyuló bérceihez kimondhatatlan szeretettel 

ragaszkodó székely. 

És ezt csak meg kell erősíteni, mert 

ez meg van. Ezt nem kell odaédesgetni 

kedvezményekkel, nagy áldozatokkal, amire 

nincs módja a magyarnak; ezt csak gyá- 

molitani kell, hogy kárpótolva legyen föld- 

jének silány és kevés volta. Erre pedig 

kell, hogy milliói legyenek a magyarnak. 

A segitségnek sok módja lehet; a szé- 

kely kirendeltség bizonyára keresni fogja 

azokat. A különböző vidékeknek, pld: Ma- 

rosmente, Küküllövölgye, Erdővidék - a 

mint nevezni szoktuk - külön-külön or- 

vosszere van, sőt csaknem az egyes fal- 

vaknak is. Némely vidéknek vasut kell, — 

habár ez magában gyökeresen sehol sem 

segit - másnak meglevő iparát fejleszteni, 

annak iparát biztositani. Vannak falvak, 

melyeken legelőadással kell segiteni; meg- 

véve - ha van – nagyobb birtokostól 

alkalmas területet. Be kell hozni a kény- 

szer gyümölcsfa tenyésztést országszerte s 

különös gondot forditani keresztülvitelére a 

Székelvföldön. Nemes csemetéket, adjon 

ingyen az állam. . 

Irányitani kell a termelést a talaj- és 

égalyi viszonyoknak megfelelőleg, hogy ne 

termeljenek buzát ott, hol nem alkalmas a 
talaj annak, ellenben jó zabnak, vagy mes- 

terséges takarmánynak. 

Sok helyen a gazdag ásvánvforrások- 
nál fogva a fürdők fellenditése segit. Ezért 
vasutak- és jó utakkal könnyen hozzáfér- 
hetőkké kell tenni Borszék-c, Homoród-, 
Szováta-, Málnás- és a többi többé-ke- 
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A tanárgyülésről. 

— A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárcája. – 

Az emelkedések. – A kecskeméti becsület. - A 

magybányai kolléga. 

Hétfőn, a kongresszus második napjának 

délutánján mintegy huszonnégy tag verődött össze 

a Solymossy-féle sósfürdőben, melyet a vendégek 

nagyrésze igen megkedvelt. Folyt a fürdés, uzson- 

názás, vidám kacagás alkonyatig. Akkor valame- 

lyik helybeli kolléga pormentes mezei uton gya- 

log sétát inditványoz vissza a városba. Az indit- 
vány lelkesedéssel elfogadtatik s a társaság utnak 
indul szép libasorba a fürdő mögött a mezőn 
keresztül. 
A mulatság eleinte tetszik. Mikor azonban 

s dombra föl s dombról le történik az utazás, meg- 

szakad a szép libasor. A kövérebb urak meg- 

megállnak s törlik magukról a veritéket; aztán 
igyekeznek a többiek után, akiknek fent a lejtő 

,legtetején már széles gesztusokkal mutogatja a 

vidéket T a m á s Albert, a vezető. Az utolsó ro- 
mokkal érkezik föl O s v át h békési direktor is. 
Nagyot szusszan, aztán kitör belőle a méltatlan- 
kodás 

eHEn napokig-hetekig járhatok otthon a megyénk- 
No urak, ez már csak még sem járja.[ 

sem jutok sehol tiz méter emelkedéshez. Itt meg 
alig tesz az embertiz lépést, már ujra és folyton 

emelkedik. 

- De hiszen kérem, most már ereszkedni 

fogunk. Szól békéltetőleg az egyik kollega. 

— Hát bizony épen ez a furcsa. Fütyülök 

én az olyan emelkedésre, a melynek folyton eresz- 

kedés a vége . . 
k 

A társaság lassan betért a Hungária kert- 
helyiségbe, ahol mintegy negyvenen telepedtek a 

fehér asztal köré. A hangulat kedélyes. Kátay, 
a mókás szegedi prefesszor szembe kerül G e- 

dayval, 

legával 
a vidám kedélyü beregszászi kol- 

Foly a beszélgetés. Egyszer Kátay a követ- 
kező kérdéssel fordul Gedayhoz: 

— Mondd csak kolléga, hol is születtél te 

voltaképen? da 
— Hol? Hát Köcskeméten — feleli büszke 

önérzettel a kérdezett. 

— No, szép. Csakhogy azért kár 
kélkedni. 
— Hogy, hogy? : 
—- Hát tudod csak ugy, hogy én életemben 

még egyetlen becsületes embert sem láttam Kecs- 

keméten. 

ugy büsz- 

CGCedayban a kecskeméti becsület haragba 

dgurul. a 

- 

Ez már sok, hogy tudsz ilyet mondani? 

Kátay sodorint egyet a rövid bajuszán, az- 

tán nyugodtan adja meg a választ : 

— Tudod lelkem, nem láttam Kecskeméten 
becsületes embert, mert . . . 

— Mert ? Nos, miért mert? 
— Mert sohasem jártam Kecskeméten . .. 

Ugyanekkor történt ez is. 

megfeketedett Fehér lpoly? szegedi kegyesrendi 
tanár Tib er Ágost bátyánk mellett ült, akinek 
meg Tamás Albert volt a szomszédja. 

Fekete Ipoly ,pertu"-t iszik Tiberrel is, Ta- 

mással is. Aztán suttogni kezd. 
Urambátyám, nem tudnád megmondani hová 

való ez a mi T a m ás bátyánk ? 

– Dehogy nem. Nagybányára. Hanem 

annyi bizonyos, hogy érdekes ember. Amig az 

imént a Sósfürdőből hazajöttünk, vadideges em- 

ber létére ugy magyarázta, ismertette a vidék 
minden zegét-zugát, hogy a csuda ölt meg. Bizo- 

nyosan geografus. Kitünő geografus. Ennyit Tiber 

bátyánk. Fekete, akinek Nagybányán ismerősei 

avannak, rögtön helyet cserél Tiberrel s faggatni 

kezdi Tamást: 

—- Hát hogy vagytok otthon kolléga 2 

– Köszönöm a kérdésedet, elég jól. 

— A kollegák jól viselik-e magukat ? 

Fekete Ipoly ahogy akkor mondták: ,a



tet visz és teremt. Mikor az 

hus ára, kenyeret pedig vitt az apa, 
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vésbbé hires fürdőket. A lehető könnyüve 
kell tenni a székely fiu tanulását a maros- 
vásárhelyi, székelyudvarhelyi, sepsiszent- 
györgyi kézdivásárhelyi, csiksomlyói r. kath. 
és Teformált gimnáziumokban, hogy kiszár- 
mazván a kevés földü székelységből, mind 
több és több ifju megakadályozva legyen a 
kisbirtok sokfelé oszlása, másfelől minél 
több uj, friss, jó erő menjen a derék szé- 
kely fajtól szerteszét a hazába, mert ez a 
hová megy, munka és lelkes hazaszerete- 

u. n. egpo 
(főzetési rendszer) fennállott a kollegiumok- 
ban, több székely földmives fiu tanult; 
mert apránként kikerült a főzetési sor 
rendje idején gabonából, gyümölcsből, turó, 
tojás árából hetenként egyszer a 2 -3 font 

anya, 
vagy testvér átalvetőben a tanuló gyer- 
meknek. Mióta az internátusok életbe lép- 
tek, a 80-100 frtot 3-5 részletben ne- 
hezebben teszi ki a kisgazda székely. 

Pedig ez sem kerül többe és fia 
geli, ebéd és vacsorával el van látva. 
summásan kell kiadni a pénzt, ami 

Tegyen az állam alapitványt a mint- 
egy 15 róm. kath., ev. ref, meg unitárius 
középiskolánál, melyekben a székely fiuk 
tanulnak 200-200 koronást 50-et. Az 

egész évi 75000 frtba kerül. 750 családon 
segit évente s az igy tanulói pályára jutott 

reg- 
De 

bajos. 

s önálló megélhetésre az ország különböző 
részeibe szétmehető 750 ifju más és ujabb 
rajokat biztat és visz magával. 

a székelyföldi falvak közül 
Megemlitem, mint érdekes tünetet, hogy 

csak a közel 
multban is Farczád nevü kisközség 
szülő falum — körülbelől a legtöbb tanu- 
lót adta; évek óta s talán most sincs egy 
is onnán; pedig ez 500 lélekkel biró falu- 
ból ez idő szerint mintegy 20 van az or- 

mostanában. 

szág különböző részeiben állásban, mint 
tanitó, tanár, hivatalnok, pap. Ezeknek bir- 
tokrésze otthon marad s ha meg is kell 
váltani a testvéreknek, legalább nem apró- 
zódik még inkább el. 

Nem szabad mindent az államtól várni, 

való igaz. De az is kétségtelen, hogy nagy- 
szabásu ténykedésre egy nemzet életében 

— Kitünően. Soha olyan egyetértést, mint 

— A direktor virágzik- e? 

— Nagyszerüen. Most jubiláltuk tanárkodá- 
sának 25 éves fordulóját. 

Fekete csodálkozik. Ő ugyanis a mnagybányai 

direktort fiatalabbnak véli, 

k 

v 

— Lehetetlen — szól végre. 

— Már hogy volna lehetlen ! 
mit csinálunk. Mit diskurálsz ? 

Hányan vesztek részt a kongresszuson 
— Szinte valamennyien. 

— Lehetetlen. 

Tamás rácsap az asztalra. 
Te, én Tamás vagyok, de te hihetetlen 

Tamás vagy. Hát ez már megint mért volna le- 
hetetlen ? 

= Istenkém, hát azért, mert kivüled senkit 

Csak tudjuk 

se látok a tanári karból. Zsuffy, Tausztin, Laka- 

tos Ottó stb. például hol bólyongnak az éji ho- 
mályban ? 

Tamás sajnálkozva néz Feketére. 

—– Mit diskurálsz ? Szerencsétlen, félre- 

beszélsz ! Hiszen Zsuffy, Lakatos nagybányaiak!. 

Fekete nagy szemeket mereszt. 
— Hát te nem vagy nagybányai ? 

– Nagybányai ám a.. 

dok kicsoda ! Udvarhelyi vagyok. 
— Fekete oldalba löki Tibert s most már 

ketten uj, javitott kiadásban »pertu-t isznak a 

hibátlanul fölismert udvarhelyi kollégával. 

. majd mit mon- ! 

mégis csak az összeség, mondjuk az állam 
képes. Ha ennek kormányosai jól vezetnek, 
csudákat lehet mivelni. Példa reá a küzdő 
japán, mely császárja vezetése mellett alig 
fel század alatt modern és életképes, sőt 
vagyonos lett 

Várunk, várunk az államtól, de addig 
mi kell megtegyünk mindent, ha élni aka- 
runk; mert igaz a. Segits maga- 
don s az Isten ismegsegit!" 

Ezért segitség a székelve- 
k e n önmaguk által kell jöjjön első sor- 
ban; az lesz valódi segitség! Meglátjuk. 

Incze Lajos, 
vizaknai ref. lelkész. 

Titkári jelentés. 
— A helybeli Székely Dalegylet mult évi története. — 

Szemerjay Károly dalegyleti titkár a közeleb- 
ről megtartott közgyülésen következő titkári jelen- 
tést terjesztett elő : 

Dalegyletünk az elmult 1903. évben 1 köz- 

gyülést (5 határozattal) és 8 választmányi ülést 
(45 határozattal) tartott, melyeknek ügyei mind 
ellátásban részesültek. Pártoló tagjaink száma mig 

az 1902. évben 94 volt, a mult évben 72-re olvadt 
le, a mi elég éléneken bizonyitja városunk közön- 
ségének dalagyletünk iránt táplált nagy közönyét 

s ha ez tovább is igy megy, pár év mulva dalegy- 

letünk meg fosztódik minden anyagi támogatástól. 
Már pedig, igen tisztelt közgyülés, egy oly dalegy- 
let, mint a milyen a miénk is, a melynek koszo- 

rus multja van, mindenesetre meg kell érdemelje 
az anyagi támogatást, mely nélkül a legjobb aka- 
rat mellett sem teljesithet kulturmissziót ! 

Dalegyletünk, mely az egyetlen székely anya- 

városunkban, nem 72 pártoló taggal, hanem leg- 
alább is 2-300-al kellene birjon. Kérem tehát az 
igen tisztelt közgyülést, — találjon módot, - hogy 
dalegyletünk egy lendület-adással vivja ki városunk 

közönségének, tiszteletét és szeretetét, hogy 

végre levetkezve ez érthetetlen közönyt, oly nivóra 

jusson, mint a milyent egy székely dalegylet meg- 
érdemel ! 

Örömmel jelenthetem, hogy müködő tagjaink 

száma 8-al szaporodott s igy jelenleg 29 müködő 
taggal rendelkezünk. 

Hangjegytárunk 83 müvel gyaraporodott és 
pdig: „Rákóczi Trombitája vezérkönyv és hozzá 

zongora kiséret. ,„Vigan cimbora" vezérkönyv és 

40 szólam és ,„Isten hozzád' vezérkönyvvel. A 
két első szerzemény, ez utóbbi Bencze Lajos tisz- 
teletbeli jegyzőnk ajándéka s igy 1903. év végén 

összesen 170 ének darabunk volt. 

Egyletünk vagyoni állapotáról a kiküldött 

számvizsgáló bizottság fog jelentést tenni. 

Dalegyletünk a mult évben nyilvánosan tiz 

esetben müködött s a nyár folyamán egy igen jól 

sikerült tánczmulatságot rendezett. E szereplések- 
ből különösen kiemelendő a január 4-én tartott 

nagy hangverseny, mely az egylet életében egyik 

legsikerültebb hangversenynek tekinthető ugy er- 

kölcsi, mint anyagi siker tekintetében. A fő érdem 

természetesen jeles karnagyunkat : Morascher Hugó 

zenetanárt illeti meg ! 

Hozzá járultak még a hangverseny sikeréhez 
szives közremüködésükkel : Hollaky Árthur, vár- 

megyénk nagyérdemü főispánja egyletünk védnöke, 

Király Béla, Jánosi Ilus, Mihálovits Béláné, Ker- 

tész Albertné, Roediger Melánia, Kassai Irén, Szől- 

lősi Irén, Baku Katalin, Hermann Helén és az ez 
alkalomra összeállitott női kar; nem különben 

középiskoláink néhány tagja. Nem zárkozhatunk 

el, hogy ez alkalommal is hálás köszönetet ne 

mondjunk az igen tisztelt közremüködőknek áldá- 
sos tevékenységükért. Isten őket sokáig éltesse ! 

A jelzett névsor eléggé bizonyitja e hang- 
verseny erkölcsi sikerét s ha még hozzá vesszük 
az anyagi sikert is, a mely 804 K 80 fillér volt 
463 K 90 fillér tiszta maradványnyal, azt hiszem 

érdek is. Legyen szabad tehát m. t. 

velem együtt érez az igen tisztelt közgyülés, mi 

dőn azon ohajomnak adok kifejezést, bárha min- 
den évben legalább egyszer sikerülne egy ily hang- 

verseny összehozása ! 

Ime, tisztelt közgyülés, a jelzett adatok eléggé 
bizonyítják, hogy dalegyletünk elkövet mindent, 
hogy hivatásának megfelelhessen. 

Dalegyletünk életében az elmult évben a 
következő kimagaslóbb események történtek: Ra- 
vasz Árpád alelnökünk székelyudvarhelyről való 

áthelyezése miatt tisztéről lemondott s igy jelenleg 
nevezett állás betöltetlen van. Továbbá két testvér- 
egylet, nevezetesen : a Budapesti ,Ébredés dalkörr 
és a Debreczeni ,Kereskedő ifjak dalköre zászló 
felavatási ünnepélyük alkalmából dalegyletünket 
meghivta és 1-1 zászló szeget küldött, melyet 
előbbinél Cs. Szabó Kálmán, az utóbbinál Koncz 

Aurél urak voltak szivesek dalegyletünk nevében 
a zászlórudba beilleszteni. 

Végül a mult év augusztus 21-24 Temes- 
várt tartott országos Dalárdaversenyen dalegyle- 
tünk képviseltette magát. 

Ezekben volt szerencsém dalegyletünk egy 

éves müködéséről beszámolni. 

Különfélék. 
M. t. olvasóinkhoz. A ,„Székely-Udvarhely" 

tizedik évfolyamának harmadik negyedére ezennel 
előfizetést nyitunk s lapunk igaz barátaihoz azt a 
tiszteletteljes kérést intézzük, hogy lejárt előfize- 
tésüket megujitani, esetleges hátralékaikat kiegyen- 
liteni és a ,Székely-Udvarhely"-et ismerőseik kö- 
rében ezután is megrendelésre ajánlani kegyes- 
kedjenek, hogy nem kicsinylendő feladatainknak 
mi is pontosan megfelelhessünk. A „Székely- 
Udvarhely" ezentul is hetenkint kétszer: 
csütörtökön és vasárnap, tehát minden héten 
kétszer karolja fel a székely anyaváros és vár- 
megye közügyeit. Nem riadva vissza semmi áldo- 
zattól: hiven, lelkiismeretesen és pártatlanul szol- 
gálja a székelység legvitálisabb érdekeit. Az a pár- 
korona előfizetési dij, mely egyeseknek amugy: 
sem lehet sok – bőven visszatérül azáltal, hogy 
legjobb tehetségünk szerint, munkatársaink hat- 
hatós támogatásával, mindig oly közleményeket 
kivánunk adni, melyek a ,„Székely-Udvarhely" 
hatáskörébe tartoznak s a közérdeket valóban elő- 
mozditani hivatottak. A székelyseg ügyeivel állan- 
dóan foglalkozunk, mert hiszen székely népünk 
előhaladása, boldogulása, nemcsak székelyföldi, 
hanem elsőrendü nemzeti és igy a leghazafiasabb 

olvasóink, 
önzetlenül támogató munkatársaink eddig tapasz- 
talt nagybecsü pártfogását továbbra is kérnünk, 
hogy elvállalt és folyton fokozódó kötelezettsé- 
geinknek — teljes mértékben megfelelhessünk. -- 
A ,Székely-Udvarhely' előfizetési ára lapunk 
homlokán olvasható Az előfizetések postadijmen- 
tes beküldésére a m. kir. postatakarékpénztár 
10,489. sz. befizetési lapja használandó, melyet 
mindenkinek készséggel és ingyen küldünk meg. 

- Küldöttség a székely vasut érdekő- 
ben. Udvarhelyvármegye törvényhatósági bi- 
zottsága nevében az apahida - marosvásálr- 
hely—székelyudvarhely- sepsiszentgyörgy— 
konstancai államvasut kiépitése érdekében 
e hó 15 én kishalmágyi Hollakvy Arthur 
főispán vezetése alatt egy nagyobb küldött- 
ség tiszteleg a kereskedelemügyi miniszter- 
nél. Reméljük, hogy az egész Szekelyföld 
egyik legfontosabb érdekét képező ügyben 
kedvező választ hoz a kormánytól székely 
küldöttségünk. 

Minisztori elismerés szak!iskolánknak. A 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter a székelyud- 
varhelyi állami kő- és agyagipari szakiskola igaz- 
gatóságának és személyzetének a Lukács Béla 
volt kereskedelemügyi miniszter siremléke kőfaragó 
munkájának kifogástalan elvégzése s ezen ügyben 
tanusitott buzgó müködéseért megelégedését nyil- 
vánitotta. 

— Közigazgatási bizottságzunk havi rendes 
ülését Hollaky Arthur főispán vezetése mel- 
lett tegnap tartotta meg, amelyről tudósitást jövő 
számunkban hozunk. 

— Adéellenőri nyugdijazás. A pénzügyi m. 
kir. miniszter K o v á c s Domokos helybeli m. kir. 

adóhivatali ellenőrt, hosszasan tartó betegsége 
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folytán, szolgálati érdemei elismerése mellet
t, nyu- 

galomba helyezte. Az igy megüresedett adó-ellen
- 

őri állásra — legnagyobb valószinüség szerint — 

a pénzügyminiszter Ferenczy György itteni 

adóhivatali segédet fogja kinevezni annál is in- 

kább, mert ezen szakkörben oly huzamos időn át 

renczy erre valóban érdemesitette magát. 

– bBPolgári leányiskola városunkban. A köz- 

oktatásügyi miniszter, vármegyénk közigazgatási 

pizottságának kérelme folytán, a székelyudvarhelyi 

áll. polg leányisk. ügyében kedvező intézkedést tett. 

Beleegyezését adta, hogy az áll. felsőleányisk. I. osz- 

tályának megszüntetése mellett a polgári lányis- 

kola I. és III. osztálya már most szeptemberben 

megnyittassék. A IV. osztály beállitását csak ab- 

pan az esetben volna hajlandó teljesiteni, ha nincs 

akadálya annak, hogy a fesőleányiskola II osz- 

vendékek abba mind átlépjenek. A kőzigazgatási 

bizottság tegnapi ülésén tudomásul vette a minisz- 

ter ezen intézkedését. 

Kimevezés. A pénzügyi m. kir. 

tarcsafalvi P á f f v Aladár etédi lakost, 

munkatársát, a nagyszebeni m. kir. 

gatóság mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes 

minőségü segélydijas pénzügyi számgvakornoknak 

nevezte ki. 

— A vármegyei gazdasági egyesület kedden 

lapunk 

délelőtt és délután is folytatott választmányi ülést 
tartott, melyről jövő lapunk számol be 

EBljegyzés. Wallinger István, lapunk 

nyomdájának igen derék és szorgalmas vezető 

munkása eljegyezte Szombatfalvy József 

iparos polgártársunk kedves leányát: Erzsit vá- 

is őszintén gratulálunk ! 

Népünnepély. A szekelykereszturi polgári 

gabiró, Dr Viola Sándor ügyvéd, 
polprMozes zenekari elnökök védnöksége alátt 

gos műsorral. Az ünnepély délután 2 órakor kez- 

dődik. Ajánljuk a közönség nigyelmébe és párto- 

laásába. 

Polgári finiskola Parajdon. Egy állami 
polg. fiuiskolának Parajd községben leendő felál- 
litása iránt a vallás- és közoktatásügyi miniszte- 

riummal tárgyalások folynak. Remélhető, hogy az 

ügyet Parajdra nézve kedvezően fogják megoldani. 

Városunk tanköteles gyermekeinek össze- 
irása befejezést nyert. E szerint 3-65 éves 
230, leány 228, összesen 468; 6-12 éves fiu 
487, leány 457, összesen 944; 18–15 éves fiu 
218, leány 196, összesen 414 van. Együtt véve 
1816 iskolaköteles gyermek iratott össze. 

Kereskedők gyülése. A mint értesülünk 

— holnap (pénteken) este a helybeli kereskedő- 

társulat rendkivüli közgyülést tart, a melyen tár- 

gyalás alá veszi Persi án János elnök, Fl o- 

rián Kristóf alelnök és Virág József jegyző 
lemondását, 

Sztrájkoló képezdet nóvendékek. A szé- 

mult iskolai időszakban sztrájkoltak a növendékek. 
közoktatási miniszter azzal büntette meg a III. 
IV. oszt. növendékei hogy csak szeptember 

első felében tehetnek osztályvizsgálatot s az utób- 
biak december végével tanképesitőt. 

Az arankairtás határideje immár várme- 
gyénk területére nézve is lejárt. Ismételten figyel- 
meztetjük gazdáinkat a miniszteri rendelet értel- 
ében való irtási munkálatok befejezésére annál 

is inkább, mert az esetleg tapasztalt mulasztások 
szigoru megtorlást vonnak maguk után — a föld. 
mivelési miniszter ujab rfendelete: szerint. 

hely- céggel egy igen életrevaló iparvállalat léte- 

sült közelebbről városunkban. A ersdság tagiai 

teljesített pontos és ügybuzgó munkásságával, Fe- 

tálya megszüntetésével az I. osztályt végzett nö- 

miniszter 

pénzügyigaz- 

rosunkban. A megkötött frigyhez magunk részéről 

ókör a polg. zenekarral együttesen Hollaky 

Arthur főispán, Dr Damokos Andor alispán, Gyár- 

s Endre, Ugron Zoltán, Gálffy Kálmán főszol- 
olvasóköri és 

tóké akbl k, peralat 

n (vasárnap) jótékonycélra nagyszabásu 
né ! innnepélyt rendez igen változatos és mulatsá- 

füllér. 
Junius 30 án készpenz készlet 517 K 43 f volt. 

fiu 

kisérletek bizonysága ugyanis, 

kelykereszturi tanitóképzőben tudvalevőleg az el- 

kelt közönség olvas. Ellenben a 

véte községnek a ,Kövespatak völgyében fekvő 

eddig ugyszólva parlago i hevert — földfesték tö- 

megét értékesitsék itthon és a külföldön. Az élel- 

mes, dolgozni szerető társaság élén Riemer K. 

Gusztáv áll, aki közvetlen vezetője, igazgatója a 

gyári vállalatnak, melyet R o bony Adolftól ő 

vett meg s alakitott át. A gyártás vezetője L a dó 

István és a bánya felügyelő : Mihály János. 

Mintegy 20 lövétei székely nyer állandó foglalko- 

zást jelenleg s a mint az üzem emelkedik, ahhoz 

mérten a munkások száma is szaporodni fog. Négy 

hatalmas tárna van munkálás alatt, amelyek előtt 

hatalmas nyersfesték tömegek halmaza áll. A tár- 

náktól nem messzire van a gyártelep, mely 20 

métermázsányi festék égetésére alkalmas kemen- 

cével, majd egy 100 métermázsára és egy 5 mm. 

próbakatlannal; egy malomkővel, valamint egy uj, 

szitákkal ellátott, golyórendszerűü acél malommal 

bir. Az ősfenyves között, madár daltól hangos té- 

ren kényelmes lakhelyek is vannak. Oly hatalmas 

vizerő áll rendelkezésre a malomhajtására, hogy 

három-négyszer annyi gépet is képes volna moz- 

gásban tartani. Hat iszapoló bárkában naponta át- 

lag 20 métermázsa legfihomabb, olajba törhető 

vörös és sárga festéket termelnek, mintegy hat- 

féle változatban. A festekanyag bősége kifogyha- 

tatlannak mutatkozik s allitól lag Magyarország és 

Ausztria területén páratlanul áll, a mennyiben ha- 

sonló finomságu anyagg: nem rendelkeznek. A 

közlekedési nehézségek azonban rendkivüli mó lon 

akadályozzák a nagyob rgalmat, mert igen sok 

költséget igényelnek s ig drágitják a különben 

széles körben Feresett festekel. 

— Szövetkezeli forgalom. A helybeli „Ipari 

és Gazdasági Hitelszövetkezet- igazgatósága e hó 

12-én tartott ülésében vet tudomásul a kiküldött 

leltározó bizottság jelentését a mult félévi üzlet- 

eredményről. E szerint özpontban elhelyezett 

váltók értéke 189, 560 g, A helyben telepitett vál- 

van áa803 K, összesen 
168, 187 K. A központban, elhelyezett kötelezvé- 

nyek összege 22,860 és helybelieké 58,005 K, 

összesen 80,865 K. A betétek összege 41,749 K 
Tagok száma 1107 üzletrészszel T81. 

- Általános érdeklődést keltett a ,Köztelek 

L évi junius 21-iki számában dr Kosutány Tamás 
az országos kémiai intézet igazgatójának a Tho- 
mas-salaklisztről megjelent cikke. E cikk statiszti- 
kai adatokkal bizonyitja, hogy ezen kitünő mütrá- 
gyát, a mely a külföldön iáltalánosan el van ter- 
jedve, nálunk meg mindig mem használják oly ki- 
terjedten, a mint azt a gazdaközönség és mező- 

gazdálkodásunk érdekei megkövetelik. Számtalan 
hogy a Thomas- 

salakliszt olcsósága és biztos kitünő hatása mellett 
a legtöbb esetben tulszárnyolja a szuperfoszfát 
hatását, különösen ott, a hol nem a gyors, hanem 
a több időre terjedő hatás indokolt. Igy pl. lóhe- 
rénel, lucernánál, réteken, szőlőkben stb. a Tho- 
mas-salakliszt más trágyával pótolhatatlan. Gazdá- 
ink ezen előkelő szakembertől jövő tanácsot bizo- 
nyára nem fogják figyelmen kivül hagyni s a hol 
még nem használták, őszszel megkisérlik ezen 
trágya alkalmazását. Értesülésünk szerint különö- 
sen a csillag védjegyü Thomas- salakliszt bir ki- 
tünő télajdonságokkal, jó lesz tehát ezen védjegyre 
ügyelni. 

Vizbefult. A Küküllő folyonak Zetelaka 
községben is akadt áldozata. Pataki Gergely 
ottani lakos e hó 9-én vizért ment a folyóhoz s 
epileptikus állapota hirtelen erőt vett rajta és arc- 
cal a mintegy 20 em. mélységü vizbe esett, a hol 

megfuladt. Az orvosrendőri hullavizsgálatot vasár- 

nap ejtették meg. 

— Fogorvos P erl Jözsef (American Den- 
tist) Székelyudvarhelyt rendel e hó 18-i ig a Buda- 

pest-szállodában (I. sz. Szoba) délelőtt 9—12-ig 
Öszkor és délután 2-5 óráig. hosszabb 

eljön. 
Kidobott péna bármily csekélynek 

látszó is – csak az olyan hirdetésért fizetett összeg, 

amelyet igen korlátolt számu és 

időre 

nem érde- 

: 
: 

esözékely- Udvar- 

hely' apró és rendes hirdetései - melyeket he- 
tenkint kétszer : csütörtökön és vasárnap nemcsak 

Udvarhelyvármegye székhelyén s minden vala- 

mire való és számottevő községében, hanem az 

ország legtávolabbi részében is sok ezeren olvas- 

nak— a legolcsóbbak, mert feltétlenül eredményt 

biztositók. 

Csarnok. 

Ha majd itt lesz. 

Ha majd itt lesz, akit várok. 
Ha majd vele erre járok, 
Szellő I rázz meg, lassan rázz meg 

Minden kis virágot, 
Harmatos faágat. 

Hogy mikor jön erre felé, 
Virág hulljon lába elé, 
A harmat meg a hajára, 
Fekete szemére. .. 
Én meg a keblére ! 

Belenczéresi Dezső. 

Szerkesztői üzenetek. 

gS. J. Sz-t Jövő számunkban közölni fogjuk. Eddig tér- 

szüke miatt késett 
D. K. A végrehajtási foglalás csak létező vagyon- 

tárgyra és igy követelés foglalása esetében, a budapesti kir, 

itélőtábla egy itélete szerint, csak akkor lehet hatályos, ha a 

követelés a lefoglalás idejében már tényleg fennállott, de nem 

birhat hatálylyal még csak jövőben teljesitendő szolgálta- 

t tásokból keletkezendő követelésre. 

S. 1. urnőnek Szováta. Szives közlérményet köszö- 

nettel vettük s közelebbről sorát ejtjük. 

Nyilt-tér' 

Rövid használat után nélkülözhetetlen. – 

Igen alkalmas utazásoknál. 

Egészségüg yi hatóságok által megvizsgálva. – 

,Bizonyitváuy kelt Bécsben, 
1887. jul. 3-án. 

ázles ent 
nélkülözhetetlen 

ftogtisztitó-szetr. 
Elsőrangu hyegnikusok elismerik, hogy egészségünk 

fentartásánál nem nélkülőzhető a fogak és szájüreg 

gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek há- 

Tithatók el ez által Ennél legsikeresebbnek bizonyul 

a „KALODONT", mely az antiszeptikus hatást a 

fogaknál szükséges mechanikus tisztitással kitünően 

egyesiti. 

Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 

felelősséget sem vállal a Szerk. 

Apró hirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 

8 nllérért közöl a kiadhivatal. 

E tisztességes, jóravaló bolti szolga keres- 

gy tetik évi 400 korona bérfizetéssel. Cim 

e lap kiadóhivatalában. 
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akik Szekelyudvar- BOR Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- G e [ g 
s 

Tőkepénzesek, helyt, a Kossulh- borok literenkint 28 krtől 1 frt 40 kiz Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkoznil 
utcában, igen előkelő és nagyobb terjedelmü tel- Fernengel yula bor nagykereskedé- 9 T] punk 

ken, emeletes bérházat épiteni hajlandók és igy sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön — 

pénzüket - tőkéjük részletenkinti visszafizetése kedvezményoes árak. Mint gyégyriz gsodahakásu 

mellett - biztos, magas kamat-jövedelemrée : K e 

elhelyezni ohajtják, tájékoztatás végett fordulja- Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni! Kágzomi Ih okut, 

nak a eSzékely-Udvarhely- kiadóhivatalához. 
Természetes gyégy borvia! 

Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye 
n tünő ikocsi 

ookaokookotokegos Kitünő fedeles udvari teljesen egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY 

. . uj állapotban eladó Dávid Gergely kovácsmes- füszer-, üveg-, porczellán. és diszmüáru keres- 

Uj fodrász-üzlet! ternél Székelyudvarhelyt, petáf utea 26. sz. kedésében zékelytdvarkeljt, Detketór fo 

A g ey v felelősség és jótállás mellett. Öcska kocsikat be- szám alatt. Üvegenkinti ára 17 tfilló 

Van szerencsém a n é. közönség szives ti- cserél s készit ujakat és elvállal mindennemü ja- 
egenkíntt ára ki llé 

domására adni, hogy fodrász üzletemet Kolozsvár- vitást a legjutányosabb árért. imdie friss zálritmány. 
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ról Székelyudvarhelyre (Kossuth-utca 48.) helyez- 

lem át s azt ujonnan berendezve megnyitottam. 
sag 

Célom: előzékeny és pontos kiszolgálásban 
k 

Betegh Pál am részesiteni t. vendégeimet. 

Bérlet-jegy (10 számmal) 80 kr. — Egész 

könyv-, papir-, iró- és rajzszerkereskedésében (Székelyudvarhelyt Kossuth- 

utca 15.) tulhalmozott raktár miatt kaphatók : 

havi bérlet, tetszés szerinti borotválással és egy- 

szeri hajnyirással 2 korona. 
Férfiaknak különös figyelmébe ajánlom a 

legujabb divatu Maxim-frizurákat, melyeket spe- - EMLÉKALBUMOK fényképekhez és le. g DEMETER DÉNES : ,Konfrmációi Em- 

ciális szakértelemmel eszközlök. k- velező-lapokhoz legolcsóbb árban. lék, diszes képekkel. Az unitárius egy- 

Nagybecsü pártfogásukat kérve, vagyok c GYERMEKEKNEK remek képes- és me- e ház Képviselő Tanácsának ajánlásával, CD- 

kész szolgálattal: séskönyvek leszállitott áron. G ára füzve 60 fillér, kötve 80 fillér. 

. HELYI ÉS MÜVÉSZI LEVELEZŐ-LAPOK 29 TARCSAFALVI ALBERT : ,Tört sugarak 

Kertész Lajos. co dus választékban. és Székely hangok, ,Mély érzésü ver- cD 

HEGEDÜK, okarinák, hegeduvonók, hu- sSek. Megérdemlik hogy mennél többen. 
rok és más fölszerelések elsőrendü megismerkedjenek velüks — mondja 

mm gyárakból Benudak Elek. - Bolti ár 2 K 40 fillér, 

ot gyá 
a t 1 korona 

B41-1904. vehti szám. KINAI DISZ. és kézi legyezők változatos pElx tt 
k kidlütá ban gy 5) FELIX : ,Buddhista Kátó, Regény egy CD 

rverési hirdetmény. .ÉÉNEK ÉS IMAKÖNYVEK különböző val. s kotetben, Bolti ára 3 K, most 1 koronm 

Mólirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 102. m lásfelekezet hivek számára. EyEk emna dn 
g-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a budapesti IV. IFJUSÁGI IRATOK a legjelesebb iróktól yel Negy 

kerületi kir. járásbiróságnak 1904. évi Sp. III. 678. számu nagy választékban. é PETERFI TAMÁS tősgyökeres székely 

végzése következtében Dr Pál Ernő székelyudvarhelyi ügyvéd 
ri PALLAS NAGY LEXIKONA — tiz első (c irónk, a miabb olsil kervel 

által képviselt Dr Perényi Zsigmond budapesti lakós javára kötete- mélyen leszállitott árban irőja aszekolviökirol, »Renyóvary 

Bartha Andor bardoczi lakos ellen 671 K 20 fillér s járulé- en ven tk arba lbolyka" és ,Paraszt dráma' cimü be- - 

kai erejéig 1904. évi junius hó 17-én foganatositott kielégi- a DERZSI ÉLET-KÖNYVE, mint állandó szélyei, regéi, góbéságai és eredeti szé- 

tési végrehajtás utján le és felül foglalt és 1525 Kra be- házi-orvos, – Legbiztosabb gyógymód, kely regényeinek leszállitott áratl-1K. C 

csült következő ingóságok, u. m: házibutorok, könyvek, mely szerint az eddig gyógyithatatlan NÉMETH SÁNDOR: , Keresztyén Erkölcs- . 

szerszámok és 4 ló nyilvános árverésen eladatnak. 
betegségek is házilag feltétlenül és in- tan kérdések- és feleletekben". Az ud- e"zz 

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 1904. évi gyenesen gyógyithatók. Elsőrendü or- varhelyi ev. ref. egyházmegye elfoga- 

V. 159j2. sz. végzése folytán 671 K tőkekövetelésk, váltó- vosi véleményre az EMKE, népkönyv- dott tankönyve, ára kötve 30 fillér, 

dij és eddig összesen 192 K 57 fillérben biróilag már meg- (= tárai számára 100 példányt elfogadott. 29 TOLLKÉSEK a legkülönbözőbb kivitel- g 

állapított költségek erejéig H.-oklándon alperesnél 1904. Bolti ára 3 K, most csak 2 korona. ben. 7 

evi julius 29.ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitü- A ,KEGYELET OSZLOPAf. Irta Bod Ká-: Ús PÉNZTÁRCÁK, női finom bőr kézitáskák, 

zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés- 
D roly. Tizenegy halotti ima, kilenc (a pénzes Srszenvek divatos Úra és n ák g 

cel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. temetéli bejzé különőöző alkalmákr jáncok ottkrök nagy raktára y 

tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a Bolti ára illér, mos RCANAPTÁRAK legfinomabb bőrkötés- 

legtöbbet igérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak 

adatni. 
Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 

és felülfoglaltatták s azokra kielégitési jogot nyertek volna, 

ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek ja- 

áárá is elrendeltetik. 

Oklánd, 1904. éviljulius 6. 
POLLÁK 1GNÁC, 
kir. bir. végrehajtó. 

FA t g kezet makosek kézi SZIVAR- és SZIVARKATÁRCÁK, dohány- 
önyve kördések es fe eletekben. szelencék és tárcák, bőr- és ujezüstből 

Szöveg közé nyomtatott ábrákkal ; ára leszállitott árak mellett, legnagyobb vá- 

1 korona. c lasztékban. - ' 

mg- Ajándék könyvek legdusabb raktára! f 

s TÁR 
filár. Den mesés olcsó árakban. 

vidideig! 
Alapittatott: 1865. 

S JÁNOS UTÓDÁAum 
0 0 o O női- és férfi dívatáruháza Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám. o o O O 

Alapittatott: 1866. Legolcsóbb bevásárlási forrásl T Gyors és pontos kiszolgaálás ! 
Ritka alkalom!: SZ ENKOVIT S 

Férfi és fu kész- 
ruhák áruháza. 
Ezen ágban a leg- 
végsőig menő ol- 
csó árakat bizto- 

sitom, miért is 
különösen bátor 
vagyok az előso- 
roltakra fölhivni 
a közfigyelmet!l! 

Rendkivül nagy teltünést fognak azon cikkek kelteni, melyek m
os- 

tantól hkezdve 

Szenkovits János utóda 
nőj- és férfi divatáruházában (Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám alatt) 

nagy külön eladásra kerülnek. 

Tavaszi és nyári 
divatcikkek dus 
raktára. o o o 

Férfi- és női ru- 
hák teljes elké- 
szittetése el s ő- 
rendüű mütermek- 
ben ! 0 0 0 

Menyasszonyi o 
kelengyék nagy 
választékban! o 

Férfi, női és gyer- 
mek cipok kiváló 
minőségben, ver- 
senyen kivüli 
árakban! o o Üzlet-áthelyezés miatt 

fölhalmozott raktári készletét leapasztani szándékozván, azok árait az el- 

ismert olcsó áraknál is alább szállitotta! 

Állandó nagy vá- 
laszték bluz- és 
ruha selymekben 
féláron is alull ! 

Csinos női- és 
férfi sport, ten- 
nis és torna-cipők 
dus választékban. Legnagyobb o 

raktár férfi és fiu 

ruháknak való 

posztókban, pá- 

ratlan olcsó árak- 

Minden hétfőn és pénteken nagy maradék-eladás! 

A jelen alkalom igen ritka bevásárlási előnyöket nyujt a n. é. közön
ségnek, miért 

is csak jó szolgálatot vélünk teljesiteni, hogy mielőbbi fölhasználását különös 

Illatszerek, szap- 
panok, ruha- és 
hajkeféki o o 

ban, kiváló minő- figyelmebe ajánljuk. Ui böröndök és 

Csak rövid ideig! Ritka alkalom ! kézi-táskák. o o 
ségekben! o o 

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Beteph Pál 
ál kö nyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904 


